

LA VIDA MUNICIPAL

Al constituirse el nuevo Ayuntamiento de Madrid, ante el cual están planteados problemas de capital interés, tanto para la vida municipal madrileña como para el desarrollo interior de la administración municipal, el alcalde, señor vizconde de Eza, pronunció un discurso que contiene puntos de vista dignos de atención, y refleja en claro resumen, ese conjunto de problemas municipales.

El alcalde, sin ocultar su opinión optimista respecto al estado general de la administración municipal, ha afirmado la necesidad de una honda y sistemática reorganización de servicios y de la creación de otros.

«En cuanto al estado de la Hacienda—dice el señor vizconde de Eza—elemento indispensable para discurrir con alguna base sobre tales necesidades, la existencia del Ayuntamiento de Madrid en 31 de Diciembre, es perfectamente halagüeña, totalmente satisfactoria, y permite, por tanto, abrigar una mayor seguridad en orden a ese desenvolvimiento, á ese resurgir de la futura vida municipal.

«Aunque en puridad hasta el 15 de Enero no se cerrará la liquidación del año 1913, ya, en el día de hoy, pueden citarse algunas cifras que permiten asegurar que pagando todas las obligaciones pendientes, poniendo perfectamente al día todas las operaciones, la cifra última y definitiva en contra del Ayuntamiento no ha de pasar de unas 500 000 pesetas.

«Tal estado de la Hacienda permite volver la atención al gran número de servicios municipales que requiere nuevo planteamiento ó mayor desarrollo.»

La enseñanza y la higiene y salubridad, son, á juicio del vizconde de Eza, los dos problemas esenciales.

«La función de cultura exige atención solícita—dice el alcalde—por ténigase en cuenta que no aludo tan sólo á la instrucción del niño. Hay en las sociedades modernas determinados cometidos que atañen al recreo, al solaz, á la función del gusto por la literatura, por el teatro ó por la música, que están llamados á moldear el sentir nacional. Excusado sería añadir que es parte primera de esa cultura la educación del adulto, porque es más fácil hacer que el niño aprenda, que evitar que al llegar á la pubertad olvide, á la par que se le inicia en la vida de la producción como en la de la ciudadanía. Arranque de ésta ha de ser la infiltración en el ánimo del hombre de aquellos principios de entereza y de previsión, que dan nacimiento y nombre á la asistencia primero, y al seguro social después en todas sus aplicaciones.

«Traído á cifras todo lo expuesto, creo que pueden ser aproximados los siguientes aumentos, que habrá que ir incorporando al presupuesto municipal:—

—Estadística, 100.000 pesetas.—Guardia municipal, 250.000.—Incendios, 200.000.—Limpiezas, 250.000.—Laboratorio, 200.000.—Enseñanza, 400.000.—Beneficencia y previsión, 500.000.—Cultura, 100.000.

«La suma arroja dos millones de pesetas.

«De propósito he dejado de incluir en la lista todas aquellas grandes obras que, puestas ya en marcha, se continuarán sin necesidad de más gastos de los ya consignados, ó merced á la cooperación del Estado. Me refiero al subsuelo, pavimentación, Gran Vía, etc., sin necesitar recordar el Matadero ni la Necrópolis, puesto que, como futuras fuentes de ingreso, no pueden ser olvidadas por nosotros; antes al contrario, inspirarnos preocupación honda.

«Pero no por menos visto es menos urgente y apremiante el problema municipal planteado en las afueras. Su estudio lo tengo por preferente. Unid á él obras tan indispensables como son el Ensanche de una porción de vías grandes del interior; la expropiación de todas aquellas casas salientes de la alineación, en el caso de Madrid; agregar á estas ideas la de llevar á la parte Sur de la población el aire, la luz y la higiene que supone el ensanchamiento de sus vías públicas, y pensando además en concluir ese Parque de Rosales, obra feliz del llorado Aguilera, en la de San Antonio de la Florida, para salvar la vía, y unid directamente por los boulevares á la estación del Norte con Chamberí y Buenavista, en la plaza de España, en las Vistillas, en la prolongación de la Castellana y en todo aquello que sea decoración y ornamento de la población de Madrid, y creo que tiene el Ayuntamiento que entra para una temporada, si quiere aplicar sus iniciativas á estas obras que han de colocar á Madrid en rango y condición de urbe modernizada.»

En cuanto á la dotación del presupuesto de ingresos que estas reformas implican, entiende el alcalde que el rigor debido en la cobranza de los arbitrios es uno de los medios mejores para fortalecer aquélla. Pendiente en el Senado un proyecto de reforma de la ley de impuestos sustitutivos, las mejoras que aquél ofrece suponen para el Ayuntamiento un nuevo ingreso de unos tres millones de pesetas.

«No hay que olvidar tampoco—agrega el vizconde de Eza—que disponemos de una fuente de ingresos de una vana inestimable, cual es el repartimiento vecinal,

facultad no peligrosa, pero sí de difícil manejo. Pero ya que no pensemos en hacer uso de ella, sí debemos meditar acerca de la conveniencia de esgrimirla como argumento, en el sentido de que si el Ayuntamiento, que tiene una facultad en virtud de la cual vendría á tributar á sus arcas toda la riqueza de Madrid, renuncia á ella en gracia á las dificultades que la cobranza pudiera tener (más para el público que para él), merece una compensación que grave sobre bienes que, por no tener un carácter inmueble ó mercantil, escapan hoy á la fiscalización municipal.

«La idea del impuesto único ofrece un remedio al sinnúmero de gabelas que pesan sobre la propiedad territorial, industrial ó mercantil, siendo á la vez justísimo que vengán á contribuir al mantenimiento de las cargas municipales, esas otras fuentes de riqueza á las cuales no hago más que aludir, indicando, desde luego, como idea á elaborar que los Bancos, Sociedades, Compañías de ferrocarriles y demás orígenes de propiedad mueble que obtienen utilidades y en Madrid viven y prosperan, sea una fuente en la cual quepa pensar para que en cuantía, que podrá ser módica, vengán á levantar cargas que no serán pesadas si entre todos se reparten.

«Y si la riqueza de Madrid puede valorarse en algunos miles de millones (de cuatro mil pasan los datos que voy reuniendo como valor de cuanto aquí se produce, se obtiene ó se consume), no es mucho aspirar á un presupuesto proporcionado á ese inventario de riqueza ó á esa potencia económica.

«Deliberadamente dejé para el final hablaros de la Deuda. Ahora bien, dada la halagüeña situación del Municipio, es para acariciada la idea de una ventajosa y próxima conversión de Deudas, alguna de las cuales (la de 1868), resulta en condiciones usurarias, pues con los premios nos cuesta 8 por 100.

«Estudio, pues, la conveniencia de comprender bajo una unificación de Deuda consolidada, los capitales circulantes, los saldos deudores en las cuentas corrientes de crédito del Banco de España y las reservas necesarias, para atender con efectivo metálico los contratos de Gran Vía, nuevo Matadero y Necrópolis.»

Complemento del discurso del vizconde de Eza son los siguientes datos, contenidos en una nota oficiosa, sobre el estado de la Hacienda municipal:

«Los gastos efectuados hasta 31 de Diciembre ascienden á 28.631.894 pesetas, y las obligaciones pendientes en dicha fecha se calculan en 2.281.000. Suman ambas partidas, 30.912.894.

Y como el presupuesto de gastos de 1913, con las obligaciones pendientes del año anterior y las ampliaciones de crédito acordadas se elevó á 32.167.123 pesetas, se calculan las economías obtenidas en los gastos en 1.254.229 pesetas.

A esta cantidad hay que agregar pesetas 338.557 por exceso del importe del presupuesto de ingresos sobre el de gastos, y se obtiene 1.592.786 pesetas, cantidad que compensa la falta de ingresos liquidados, reduciendo, por tanto, el déficit probable á unas 500 000 pesetas.»

No hay que olvidar que el déficit resultante á la liquidación del presupuesto de 1912, incorporado al de 1913, fué de pesetas 1.799.264'67; es decir, en cifra redonda, 1.300.000 pesetas más del déficit probable del ejercicio de 1913, lo cual prueba que la situación económica del Ayuntamiento ha mejorado «notablemente», con relación á la del año anterior.»

Ciertamente en las anteriores palabras y datos presentados por el señor vizconde de Eza domina un optimismo que quizá no esté en relación con el estado real de la Hacienda del Municipio madrileño, pero aparecen á la vez inspirados en una resuelta orientación á transformaciones radicales, y esto es lo importante, pues de realizarse en condiciones de acierto y energía pudieran modificar hondamente los servicios municipales.

DE PORTUGAL

Los portugueses en África

El gobierno ha recibido un telegrama del gobernador de Guinea, diciendo que durante unas operaciones militares dirigidas contra los indígenas, se estableció un violento combate, resultando muertos un oficial y seis soldados y heridos 27. Los indígenas fueron derrotados por completo, sufriendo enormes pérdidas.

En el Parlamento alemán

Berlin 10. En la sesión de ayer de la Cámara de los Señores, el conde de York de Wartenburg presentó una moción, invitando al gobierno á que cuide de que la posición de Prusia en el imperio no sufra menoscabo á consecuencia de las modificaciones constitucionales. Levantóse á hablar el canciller, quien demostró que Prusia no ha perdido influencia alguna en el Consejo del imperio con la concesión de una Constitución á la Alsacia y Lorena.

Prosigue diciendo el Sr. Bethman Hollweg que no dejará que el Reichstag se abrogue los derechos del poder ejecutivo por interpelecciones seguidas de una votación que no tiene ningún valor.

Agregó el canciller que mantendrá intacto el ejército nacional, el cual quedará inquebrantable ante cualquier ataque.

Habló nuevamente el conde de York para explicar que su moción no implica ninguna censura contra el gobierno.

Finalmente, la referida moción quedó aprobada por 185 votos contra 20.

MARRUECOS

DE TETUAN Y CEUTA

Paseos militares. — Vuelo de los avia-
dores militares. — Nuevo combate.
Los fríos

Tetuán 11. Durante el día de hoy, que ha sido espléndido, las tropas han realizado diversos paseos militares.

Se elevaron los aeroplanos é hicieron reconocimientos de importancia.

Uno de los aparatos, por averías en el motor, tuvo necesidad de aterrizar en Lauzien, siendo conducido luego al campo de aviación en un camión de ingenieros.

La «partida de la porra» ha sostenido un ligero troteo con los moros de Kitan, sin que, por fortuna, hubiese que lamentar bajas.

Noticias indígenas recibidas de Tetuán comunican que en el camino de Ceuta ha habido un combate entre españoles y cabileños.

Los montañeses de Anghera atacaron á unos geométricos españoles que median terrenos, propiedad de los Sres. Ruiz y Albert, y que estaban protegidos por un destacamento de Caballería y una sección de Infantería.

Los españoles tuvieron diez bajas, entre ellas un teniente gravemente herido. Las de los moros fueron el doble.

A pesar de la intensidad de los fríos, los trabajos continúan activamente en todas las posiciones, y el general Marina no cesa un momento de mostrar su actividad.

El espíritu de las tropas es admirable.

Rescate de unos prisioneros

Ceuta 11. Noticias recibidas de Kudia Federico dan cuenta de la llegada á aquella posición de los soldados del regimiento de Borbón Francisco Carrillo, de Jaén, y Juan Ramos Gutiérrez, de Reta, que fueron apresados por los moros el día 31 de Octubre.

Varios moros de la policía indígena y fuerzas de la Guardia civil llegaron hasta la cábila de Albiut, donde los prisioneros se encontraban, para gestionar su rescate; pero regresaron sin conseguirlo.

Ya se había perdido la esperanza de rescatarlos, cuando hace unos días se presentaron los prisioneros en Kudia Federico.

Los prisioneros, que venían en un estado calamitoso, han relatado las horribles penalidades que sufrieron durante los días de cautiverio. Les hacían trabajar de sol á sol en las labores del campo, amenazándoles de muerte constantemente.

NOTICIAS OFICIALES

El comandante general de Melilla comunica que una batería del grupo montado realizó una notable marcha al Monte Arruit y de este punto á la plaza, recorriendo con material cargado setenta y seis kilómetros en diez horas y llegando en perfecto estado, y que en vapor correo llegó un automóvil ligero de 30-40 hispano-suizo, destinado á aquella comandancia general, añadiendo que reina completa tranquilidad en el territorio.

El comandante general de Larache dice que salieron de Arcila dos columnas, llegando sin novedad á Xarkia y cudia Abid, con objeto de confrontar entre ambas posiciones y ahuyentar merodeadores, manifestando á la vez que salió de Alcázar una compañía de Extremadura, que llegó á Larache sin novedad, y que también salió de Larache y llegó á T'Zelata convoy de víveres y utensilios para Tarkunz, añadiendo que S. A. R. el Infante don Alfonso realizó hoy vuelos de ensayo en Arcila.

Da cuenta también de haberse presentado en Segueda cantinero Francisco Medina Lozano, secuestrado en 1.º de Octubre por los moros entre Tánger y Cuesta Colorado, habiendo sido prisionero del Raisuli, que le dejó hace quince días preso cerca de T'Zelata, consiguiendo escapar anteayer.

El comandante en jefe, desde Tetuán, y el comandante general de Ceuta dan cuenta de no ocurrir novedad.

DE ALHUCEMAS

(POR CORREO)

Alhucemas 2. Reina completa tranquilidad en esta plaza, sin que nuestros enemigos hayan vuelto á hostilizarla, viéndose á todos ellos dedicados á las faenas agrícolas. Durante las noches últimas han venido á la plaza algunos emisarios del vecino campo, los cuales manifestaban que continúan ocupándose del medio que deben adoptar para asegurar la paz y tranquilidad con esta plaza, para poder reanudar con ella el comercio que anteriormente tenían. Dicen también que las cábilas de Beni Said y Tamsaman han enviado emisarios

al vecino campo con el fin de reclutar algunos contingentes armados para marchar á las proximidades del río Kert; pero que hasta la fecha nada han conseguido de lo que aquellos desean.

Nuevamente ha vuelto á recrudescerse el tiempo, reinando tan fuerte temporal de Poniente que hace imposible salgan de Melilla los vapores correo, por cuya causa hemos estado ocho días sin recibir correspondencia.

Por fin, aprovechando el primer momento de calma fondó en nuestra rada el vapor correo «Sagunto», conduciendo dos compañías del regimiento de Ceriñola, que vienen á relevar á las dos del regimiento de San Fernando que prestan servicio en esta plaza y en el Peñón de la Gomerá.

Con el fin de dar agua y poder hacer con rapidez las operaciones de embarque y desembarque de las fuerzas fondó el vapor en el sitio que anteriormente lo hacía, y una vez terminado de dejar agua y embarcar la compañía relevada, zarpó á las once de la noche con rumbo á Peñón, donde dejará la que conduce á aquella plaza, de donde regresará á Melilla con la fuerza relevada.

Durante el trayecto de ésta á Peñón, que el vapor invierte tres horas en su recorrido, arreció tanto el temporal de Poniente que hizo imposible llevar á efecto ninguna operación, ni siquiera dejar el correo, regresando á Melilla con la fuerza que conducía para el relevo.

El Sr. Sánchez Toca y el Gobierno

En su número de anoche publica «Hoy» las siguientes declaraciones del ex ministro conservador Sr. Sánchez de Toca:

«Creo que este Gobierno es una continuación del de Romanones; que nació á plazo fijo, y que, por tanto, su política no puede inspirarse en los altos intereses del país.

La figura de D. Antonio Maura, en la presidencia de las Cortes, hubiera constituido el ideal, además de un éxito enorme para el Gobierno. Pero de existir el ofrecimiento, parece haberse hecho para que este ilustre patriota no lo aceptara.

Y digo esto, porque, á mi entender, lo que procedía en los actuales gobernantes al encargarse del Poder y preparar las elecciones generales, era, en vez de combatir, como lo hacen, á los candidatos mauristas, apoyar en sus respectivos distritos á los que formaron la pasada minoría conservadora, y á todos cuantos vinieron como ministeriales en las últimas Cortes del Sr. Maura. De haber procedido en la forma expuesta, Maura, seguramente, habría aceptado la presidencia del Congreso.

A propósito de las futuras Cortes, y para que aprecien ustedes mi opinión sobre su vitalidad, le recordaré la célebre frase que viene ajustada en la actualidad y que ustedes conocerán, sin duda; aquella de «Cortes deshonradas antes de nacidas.»

Nuestros comicios son charcas pestilentes que sólo producen ranas, convirtiendo el Parlamento en régimen de concupiscencia.

Como en la actualidad la constitución de Cortes es una ficción, yo soy partidario, de un largo período de régimen representativo, hasta que no sea europeo solamente lo exterior de nuestra política.

En cuanto á la división de los partidos turnantes, opino que comenzó con la caída de Moret; cuando sin motivo manifiesto le fué arrancada de sus manos la «Gaceta». Y así han venido sucediéndose las crisis en el partido liberal; todas legalmente resultadas por la regia prerrogativa; pero parlamentariamente de una manera escandalosa. En particular, la última, con la fuga de Romanones.

Respecto á la unión de las derechas, es de suponer, si cristaliza movimiento tal, que actúen en forma beneficiosa para la patria; y considero probable, con este motivo, un movimiento espontáneo en las izquierdas, de cuyo grupo formaría yo parte. Pero, entendiéndolo, «espontáneo»; no amasado por jerarquías, como se nos ofrece hoy. Un movimiento que surja de abajo, no que resulte fabricado por artículos de periódico.

Para terminar diré á ustedes que cuanto ocurre hoy en política ha podido y puede evitarse. Le basta al régimen en el momento de decisión para imponerse al Poder público y encauzarlo por un sendero eficaz y beneficioso, ya que los hombres se empeñan en todo lo contrario.»

DE BARCELONA

Los ferroviarios catalanes.—Viaje del gobernador.—Sindicato disuelto.—Los estudiantes.

Barcelona 11. La Unión Ferroviaria, Sección catalana, ha celebrado asamblea ordinaria, en la que acordó:

- 1.º Nombrar una Comisión que se encargue de ejecutar los trabajos preliminares para la celebración del Congreso ferroviario de Secciones autónomas
 - 2.º Poner de manifiesto ante el gobernador los atropellos que se dice cometen las Compañías; y
 - 3.º Someter á la consideración de la Asamblea si es conveniente ayudar moral y materialmente á los obreros tranviarios de Barcelona y su radio para que se organicen en Asociación de resistencia.
- Todos estos acuerdos fueron adoptados por unanimidad.

En el expreso de Madrid ha marchado á la corte el gobernador civil.

Telegrafían de Manresa que se ha disuelto el Sindicato de obreros ferroviarios de la línea de Berga.

La desaparición de este organismo es una consecuencia de la huelga pasada. Mañana se reunirán los estudiantes para acordar la conducta que han de seguir al terminar las vacaciones.

MUSIQUERIAS

Teatro Real Tosca

Buena, superiorísima «Tosca» la de anoche, La Storchio, Anselmi, Viglione. Basta citar estos tres nombres. El de Puccini apenas hace al caso. Reconozcamos, sin embargo, que la obra tiene sus cositas; algunos golpes dramáticos acertados; algunos rasgos de instrumentación feliz; otros cuantos golpes y rasgos contrarios al cierto y a la felicidad; una serie de melodías y armonías con sabor artificial y prestado; otra serie de lo mismo con sabor propio y no bueno; todo ello bordado sobre un cañamazo de indudable talento. Total, una producción que debe su vida a Sardou, á Massenet y a los divos, y digna de figurar en el ramillete de la presente temporada, en el que «Parsifal» es la nota disonante.

Algo tendrá la «Tosca»—se me arguye—cuando los divos la bendicen. El razonamiento no tiene vuelta de hoja. Por algo prohijan también los divos a las Traviatas, las Sonámbulas, los Trovadores y demás compañeros de Amfortas.

Pero, entre todos los divos reunidos, solo logran para esta llaga un triste alivio pasajero como el de las hierbas de Gáwan y el bálsamo de Kumdry.

La Storchio, una Floria Tosca «fuera de línea», no hay que decirlo; pero la eminente artista no logra en este papel la fuerza trágica, ni lo hace brillar con los encantos que halla en la Traviata y en Manon, papeles mejor avenidos con su dulce temperamento dramático y musical. Hizo, sin embargo, maravillas. ¡Cómo no, si ella es la propia flor de las maravillas! Y arrancó grandes ovaciones. El público pidió la repetición del «Visi d'arte». La diva hizo bien en no concederla.

Anselmi, en cambio, se avino a repetir la romanza del último acto. Gran riesgo corrió; pero la voluntad hace milagros, y el gran maestro logró cantarla aún mejor la segunda vez que la primera. Con la del primer acto había conseguido ya aplausos entusiastas; y una formidable, estruendosa y triple ovación, de las que «hacen época», en su magnífica escena dramática del acto segundo. El Cavardossi de Anselmi es de las cosas inimitables en arte.

Y el Scarpia de Viglione Borghese es sin disputa uno de los mejores entre los muchos y buenos Scarpias que se han dejado acuchillar por las Toscas del Teatro Real. Su voz, que parece cada vez mas grata y de mas espléndida virilidad, se adapta soberbiamente a la musicalidad del papel; y en cuando al personaje dramático, ha encontrado en Viglione Borghese un intérprete de gran talento y de maestría insuperable; siendo de los tres artistas ya citados, el único que prescindió de los consabidos recursos de latiguillo, y mereciendo por ello, aparte de los aplausos públicos, mención especial de elogio en las críticas de entreacto.

La orquesta dió a la partitura todo lo que le corresponde, y el maestro Padovani salió al proscenio con los cantantes a reclamar la parte que en justicia le correspondía de las estrepitosas ovaciones de Telon.

Nota especial:—La Storchio, en la escena de la muerte de Scarpia, prescindió del detalle efectista, y algo repugnante, del crucifijo y de las velas; substituyéndolo con una simple señal de la cruz sobre el pecho del cadáver, y con una breve oración al pié de la imagen del Crucificado. La «reforma» fué merecidamente elogiada por su buen gusto.

En resumen, una noche de laureles. Parsifal, Aida, Tosca... progresion musical descendente á grandes intervalos, pero por igual abundante en triunfos para la entidad empresarial.

Otra nota especial:—Llamaron la atención las noticias—entre otros rasgos artísticos—del popular Tancú, que sin duda quiso simbolizar el buen olfato de la policía. El chiste no es mío, aunque lo firmo.

JOACHIN.

El correo en los tranvías

Como ya anunciamos, á partir del día 15 comenzarán á funcionar los buzones en los tranvías para el transporte de la correspondencia desde cualquier punto de Madrid á la Puerta del Sol, donde se situarán varias secciones de carteros encargados de recoger la correspondencia y transportarla enseguida á la central de Correos para su debido curso y dirección.

Para la correspondencia de alcances que haya de tener salida por las estaciones del Norte y Mediodía habrá unas secciones de carteros encargados de recoger esta correspondencia en las paradas más próximas á estas estaciones, á donde la conducirá un cartero encargado de este servicio.

Con este sistema el público no necesitará acudir á las empresas particulares

para el envío y conducción rápida de su correspondencia para el interior de la población ni a las estaciones del Norte y Mediodía para la de avance.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Desastres de los temporales

Dantzig 11. El temporal que se desarrolló anoche destruyó casi todas las instalaciones de la estación termal, produciendo daños considerables.

En Zoppot, la península Helá, ha sido separada de tierra a consecuencia del temporal, sufriendo, además, enormes daños varias poblaciones de la costa.

Nueva línea trasatlántica

París 10. La «France Militaire» anuncia la creación de una nueva línea de trasatlánticos entre Túnez y Casablanca, los cuales saldrán de ambas poblaciones para su destino respectivo dos veces al mes.

Pueblo en peligro

Berlín 11. Dicen de Koeslin (Pomerania) que el mar Báltico ha roto por tres sitios la lengua de tierra que lo separa del lago de Bukon.

El nivel del lago ha subido rápida y considerablemente, sumergiendo al pueblocito de Damkerort, que se halla en sus orillas hasta el punto que no se ven más que tres tejados de todo el pueblo.

Se han enviado tropas en auxilio de los habitantes del pueblo, que son unos 100.

Ministro acusado

París 11. El ministro de Hacienda, Sr. Caillaux, ha desmentido la afirmación hecha por el «Figaro» de que había llegado a una transacción con unos acreedores del Estado a cambio de una cuantiosa suma que sería destinada a ingresar en las cajas del partido que dirige para los gastos de la campaña electoral.

El «Figaro» publicará mañana una nota señalándose un plazo de veinticuatro horas para demostrar la veracidad de sus asertos.

El abate Lemire

Berlín 11. El abate Lemire, que desde cuatro legislaturas ocupa un puesto en la Cámara, ha recibido esta tarde la visita del vicario general de la diócesis, quien en presencia de algunos testigos le leyó una carta del Obispo amenazándole con la excomunión si dentro de cuatro días no se retira de la vida política.

La herencia de Bebel

Berlín 11. Los herederos de Bebel han pagado los derechos reales por la sucesión en los bienes del caudillo socialista. El caudal de la herencia importa un millón doscientos mil francos. Sólo 32.000 francos ha legado Bebel a la Caja de su partido.

Los sucesos de Saverne

Berlín 11. El Consejo de guerra reunido en Estrasburgo para juzgar al coronel Reuter y a los tenientes Sebaathian y Forstner, a consecuencia de los sucesos de Alsacia, los ha absuelto.

En los círculos liberales de Berlín se comenta vivamente el fallo, y se considera, en general, que el poder civil en Alemania ha sufrido un gran golpe.

El juicio constituye una victoria moral para el kronprinz, que era quien apoyaba al coronel Reuter contra el gobierno y aun contra el Kaiser, que sometieron los sucesos de Saverne a los Tribunales militares.

Se dice que los militares absueltos serán trasladados a puestos de verdadera distinción.

Nuevos regimientos franceses

París 11. El «Excelsior» da cuenta de la creación de dos nuevos regimientos de caballería ligera, que han de constituir una brigada con guarnición en el Mediodía de Francia, probablemente en Bayona ó en Aitresur-Adour.

Una explosión

Niza 11. Ha estallado la caseta que sirve de depósito de explosivos de la línea del ferrocarril en construcción cerca del pueblo de Sospel.

Un empleado español, llamado Joaquín Tomaso, fue tan gravemente herido, que falleció a los pocos momentos.

PROVINCIA

Protestas contra un impuesto.—Por expender billetes falsos

Bilbao 10. Los directores gerentes de las Sociedades se han reunido esta noche, acordando asociarse a la protesta de los empleados contra el impuesto sobre los sueldos, creado por la Diputación. Al efecto, nombraron una Comisión que conferenciara con los diputados, con objeto de solucionar el conflicto.

Comunican desde Durango que la benemérita ha detenido a varias mujeres que se dedicaban a expender billetes falsos. Se les ocuparon 15 y se ha comprobado que habían ya cambiado otros en varios establecimientos.

Las detenidas ingresaron en la cárcel. Los carpinteros. Las mancomunidades

Valencia 11.

Ayer tarde visitó al gobernador civil

una Comisión de obreros carpinteros para quejarse de que los patronos no les han contestado a las bases que les presentaron, modificando las condiciones del trabajo en sentido idéntico a las que rigen en Madrid y Barcelona.

Han anunciado la huelga si son rechazadas dichas bases. El gobernador ha llamado al presidente de la Sociedad de patronos para enterarse de los propósitos de éstos, y ha conseguido la promesa de que las bases serán estudiadas con favorable inclinación y que contestarán en plazo breve.

El gobernador civil ha cambiado impresiones con el presidente de la Diputación y con otras personalidades acerca de la mancomunidades provincial.

Todos han manifestado propósitos de que ésta sea lo más amplia posible, para ver si puede abarcar todo Levante.

La opinión aplaude esta iniciativa del gobernador.

La emigración

Algeciras 11. Han llegado a San Roque muchísimos emigrantes castellanos, que se dirigen a Gibraltar para embarcar con rumbo a la Argentina.

Hasta el 27 del corriente, que saldrán en el vapor «Ravena» para su destino, se detienen en La Línea de la Concepción, donde se presencian escenas tristesísimas.

Los hijos de los emigrantes tienen que mendigar en los cafés, en los comercios y en las calles ante la miseria con que llegan hasta La Línea, después de haber gastado los escasos recursos que sacaron de sus hogares, siéndoles imposible el sostenimiento hasta la fecha del embarque.

Un electrocutado

Alicante 11. Joaquín Ferrando Mut, vecino de Ondara, iba camino de unas tierras que llevaba en arrendamiento y están situadas en el partido rural de la acedquia de Parri.

Inadvertidamente tocó un cable de conducción de energía eléctrica que por allí pasa.

El desgraciado quedó muerto en el acto. Interviene el Juzgado en el asunto.

Otra vez la huelga

El Ferrol 11.

A causa del despido del obrero José Bouza, que tanto se distinguió por su espíritu de rebelión en la última huelga, han declarado la huelga los 120 plomeros compañeros del despido.

Parece que secundarán a los plomeros los caldereros.

La opinión se muestra justamente indignada con los constantes conflictos obreros, que tanto perjudican a esta población.

Sepultado entre paja

Ciudad Real 11. En el pueblo de Bolaños, un joven de diez y ocho años acostóse en un pajar para dormir más abrigado.

Durante el sueño, el enorme bloque de paja desplomóse sobre el durmiente, dejándolo sepultado.

Cuando acudieron a auxiliarle, el desgraciado joven estaba ya casi asfixiado, falleciendo a los pocos momentos.

Un suicidio

Zaragoza 13. En su domicilio se ha suicidado, disparándose un tiro, el gerente de la Azucarera del Gállego, Pedro Boscarons.

La noticia ha producido en esta ciudad enorme impresión.

Mitin y manifestación

Bilbao 11. En el teatro Arriaga se ha celebrado un mitin de protesta contra el impuesto con que se gravados los sueldos de los empleados, creados por la Diputación.

Hablaron varios individuos de la Junta de Defensa, quienes combatieron el acuerdo de la Diputación, pidiendo la creación de la Liga de clases medias, que son las más castigadas y están en un completo abandono.

Las conclusiones aprobadas fueron solicitar la anulación de tal impuesto, y a la salida se organizó una manifestación de empleados y dependientes, que se dirigió al Palacio de la Diputación, donde fué entregada al presidente una instancia solicitando la exención de dicho impuesto.

Un banquete

Cádiz 11. Se ha celebrado un banquete en honor del delegado de Hacienda en Marruecos, Sr. Vela Hidalgo, habiéndose pronunciado brindis por el mayor éxito de la gestión de España en Africa.

«Pro preses»

Valencia 11. En el centro de la Casa del Pueblo se han reunido los representantes de varias Sociedades obreras, acordando constituir un Comité «pro preses».

Riña de gitanos

Pamplona 11. En el pueblo de Garzain, el gitano Martín Huaria asedió en la plaza pública varios hachazos a Eduardo Larraín, también gitano, que resultó con una herida gravísima.

Se cree que el agresor huyó a Francia.

LA GACETA DE HOY

Publica las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Real orden disponiendo se excite el celo de los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación para que hagan objeto de su preferente atención la aplicación de las medidas dictadas para evitar y castigar la falsificación de los vinos.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden concediendo validez académica de asignaturas aprobadas por D. José Acuña y Gómez de la Torre en la carrera de Ingenieros de Caminos y que sean comunes a la de Arquitectura.

—Otra resolviendo el expediente instruido sobre excepción de venta del ex convento de San Telmo, de San Sebastián.

—Otra disponiendo se publiquen en

este periódico oficial los escalafones generales de los funcionarios administrativos y empleados subalternos dependientes de este ministerio.

LA SALUD EN MADRID

La temperatura baja de estos días ha sido causa del aumento de las enfermedades catarrales, desde las anginas faríngeas y tonsilares y catarros bronquiales sencillos, hasta las pleuresías y pleuro-neumonías. Las enfermedades del tubo digestivo por enfriamiento han sido también frecuentes, gastritis, cólicos intestinales y hepáticos y congestiones del hígado. Los reumatismos han dado buen contingente a la enfermería, habiéndose presentado pleurodinias, lumbagos y reumatismos articulares. Los padecimientos crónicos se han exacerbado, dando numerosas víctimas los enfermos del pecho y del corazón. A pesar de todo, la mortalidad no es grande y siempre menor que en igual época de años anteriores.

En los niños, aparte de los catarros propios de la estación, hay casos de viruela y de escarlatina y algunos también de difteria.

EL TIEMPO

Persiste sobre el centro de la península ibérica un área anticiclónica bien definida y caracterizada (774 milímetros), por lo cual el tiempo se mantiene bueno por todas partes, aunque generalmente se observen nieblas y se registre alguna precipitación al Norte y al Noroeste de España; los vientos soplan flojos, de dirección variable y la temperatura se conserva baja, aunque no tanto como en días pasados.

La máxima fué de 18 grados en Murcia, y la mínima, de cinco grados bajo cero, en León y Cuenca.

Son probables los vientos de tierra por todas partes.

LA GESTION DE UN CONCEJAL

En el Salón Regio ha realizado esta mañana un acto político el ex concejal y ex síndico del Ayuntamiento de Madrid, don Antonio Píera, quien explicó a los asistentes al acto, que eran numerosos y significados, su gestión como concejal y síndico del Ayuntamiento.

En breves palabras dió satisfactorias cuentas a sus electores del distrito de Palacio de su conducta en el Municipio y, por último, se despidió de ellos.

La armadura de Felipe II

Cuando el Rey, en su último viaje a París, visitó el Museo del Ejército, vió algunas piezas de la armadura de Felipe II, que se conserva en Madrid, y expresó el deseo de recobrarlas a cambio de una armadura completa del emperador Carlos V.

Un telegrama de París dice que se ha acordado acceder al deseo del Monarca y remitirlas desde luego a Madrid.

Las piezas son una tetera, dos rodela y dos trozos de los guardabrazos.

ENTRE PERIÓDICOS

Querrela contra «La Tribuna». En el Juzgado de guardia, que lo era el del distrito del Centro, se presentó ayer tarde una querrela formulada por el presidente de la Sociedad Editorial contra el periódico «La Tribuna», con motivo de la campaña sostenida entre este periódico y los de la Editorial en Octubre y Noviembre últimos, a raíz de unos artículos contra el «trust», publicados por el citado colega.

Por virtud de esta querrela, se ha dispuesto la comparencia del director del citado diario en dicho Juzgado, el día 14, a las tres de la tarde, y que sean secuestradas las ediciones de los números en que aparecieron los artículos de referencia.

LIBROS NUEVOS

Manual del Médico forense.—Guía médica del abogado, magistrado, forense, perito, juez de instrucción y policía, por A. Lacassagne, catedrático de Medicina legal en la Facultad de Lyon, correspondiente a la Academia de Medicina. Traducido, reformado y arreglado a la legislación española por M. de Brioude, doctor en Medicina y Cirugía. (Vol. II de los «Manuales Reus de Medicina».)—Un volumen en 8.º de 319 páginas, en tela 4 pesetas en Madrid y 4.50 en provincias. Editores: Hijos de Reus, Cañizares, 3, duplicado, Madrid.

Verdaderamente notable es el libro que la acreditada Casa editorial Hijos de Reus publica en la biblioteca «Manuales Reus de Medicina». Es un recordatorio indispensable para el médico forense. Es una guía para el perito y para los abogados que necesitan enterarse del cumplimiento de aquellos requisitos exigidos en determinado informe pericial.

Los trabajos del doctor Lacassagne de todos son conocidos y apreciados. Algunos casos de investigaciones penales, como el asunto Gouffé, el de Berard, Masson, etcétera, lo han colocado en primera fila entre los técnicos policíacos. El «Manual del Médico forense» es una de las obras modernas de esta especialidad más completa dentro de su estilo conciso.

El libro ha sido revisado por numerosas autoridades científicas; así, los capítulos dedicados a la mujer embarazada y a la puerpera, han sido corregidos por Pinard; los pesos y medidas de los órganos, por Testut; el envenenamiento, por Hugouneq; las manchas de sangre, por Florence; el alienado, por Dubuisson, y la talla, por Rollet.

El traductor ha añadido algunos apéndices para mencionar estudios recientes de importancia y la legislación española.

Juzgamos el libro muy interesante y no dudamos que la citada Casa aumentará con este volumen segundo, el éxito conseguido por sus «Manuales Reus».

TEATROS Y CINEMATÓGRAFOS

INFANTA ISABEL.—Con motivo de haberse terminado las localidades estos últimos días en las funciones populares, la empresa ha dispuesto dar unas representaciones más, últimas del célebre drama de los hermanos Alvarez Quintero, «Malvaloca».

Todos los días, tarde y noche, es aplaudida «La Argentinita» en su repertorio culto, que ha sido el encanto de las señoras asiduas concurrentes a este lindo teatro.

LAS HERMANAS CALZADO

Barcelona 11. Se han presentado en el Juzgado de guardia las artistas Paz y Rosario Calzado, cuya madre formuló hace unos días una denuncia por rapto contra un editor de Barcelona.

Las hermanas Calzado, a quienes muchos creían camino de América, han pedido al juez que las recluya en un asilo, porque no quieren vivir con su madre.

Los fabricantes de papel

Invitados por el conde de Sagasta, se han reunido hoy a almorzar, en Lhardy, los representantes de la industria papelera de España.

Las impresiones dominantes entre ellos son las de llegar a una fórmula armónica en la defensa de los colectivos intereses.

NOTAS MUNICIPALES

En la Junta municipal de asociados celebrada ayer, sin discusión fueron aprobados todos los asuntos que en el orden del día figuraban.

A petición del Sr. Blanco (D. Emilio), acordó la Junta municipal recurrir contra el número 1 referente a la consignación del sueldo de secretario de la Delegación regia de Primera enseñanza.

DE MEJICO

Nueva York 11. Los insurrectos han entrado en Ojinaga que los federales evacuaron.

El comandante en jefe de las tropas de Huerta, Meacada, cruzó el río y se entregó a un oficial americano.

Debido a la oscuridad, se ignora la suerte de los federales que intentaron pasarse a los Estados Unidos.

La ciudad fué abandonada con el fin de evitar las acostumbradas matanzas.

Con la toma de Ojinaga resultan los insurrectos dueños de todo el Méjido del Norte.

LAS SOCIEDADES EXTRANJERAS Y EL TIMBRE

Por real orden ha concedido el ministro de Hacienda al Banco de Galicia y Buenos Aires concierto para el pago del timbre de emisión correspondiente al 10 por 100 de las 126 061 acciones liberadas de 100 pesos moneda legal cada una, ó sean 12.606, que a 2 pesetas por título importa 26.212 pesetas.

«La concesión es interesante—dice una revista,—porque se trata de las acciones que el expresado Banco se propone sean admitidas a cotización en la Bolsa de Madrid, y por ser varios los expedientes de análoga petición de concierto que, según nuestras noticias, se hallan pendientes hace tiempo de definitiva resolución en la Dirección general del Timbre, en espera de que por el Gobierno se determinase una fórmula de criterio constante sobre esta materia de introducción de valores extranjeros, y concretamente de Bancos hispano-americanos en las Bolsas de nuestro país.»

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de doce a diez y siete.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de once a catorce y diez y siete y media y veinte y media, y los domingos, de once a trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 43, principal), de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quince, y los domingos de once a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 21), de ocho a trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.

Museo de Reproducción de Artes Plásticas (Al-

fonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Presidencia del Consejo de ministros (Marques de la Ensenada), de nueve a catorce.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de nueve a trece y diez y siete a diez y nueve.

El número aproximado de volúmenes que contienen las expresadas Bibliotecas asciende a 1.400.000, y, por término medio, concurren a las mismas diariamente 1.500 lectores.

LOS AZUCAREROS

Como es sabido, las entidades azucareras han llegado a un acuerdo para repararse el consumo de azúcar.

El convenio se ha firmado con fecha 5 del actual, y dice textualmente, hecha omisión de las cifras de distribución que reservan los interesados, lo siguiente:

«Los fabricantes de azúcar reunidos, convienen:

Primero. No entregar al consumo durante un período de tres años, prorrogables por la tática unánime por años consecutivos, más de las siguientes cantidades.

Segundo. Los precios no excederán en fábrica de 55 céntimos el pilé y de 53 la blanquilla, sin impuesto, precio neto. Este acuerdo subsistirá mientras no se altere por voto unánime de la Asamblea.

Tercero. La cantidad de azúcar a vender se fija en relación a un consumo de 140.000 toneladas, de suerte que las cantidades antes consignadas, aumentarán ó disminuirán según aumente ó disminuya el consumo. Las reglas para esta operación se fijarán en el contrato definitivo.

Todo fabricante podrá ceder total ó parcialmente su cupo a otro de los firmantes del presente convenio.

El fabricante que dejara de vender durante un año su cupo ó parte del mismo, podrá compensarlo vendiendo lo que no hubiese vendido, en el año ó años inmediatos, sin que por este motivo tenga obligación de disminuir el cupo que le corresponda en tales años, y sin que incurra en penalidad alguna.

Cuarto. Para la determinación del consumo, como para la comprobación del azúcar vendido por cada fabricante, se tendrán en cuenta los datos de la dirección de Aduanas.

Quinto. Si algún fabricante vendiese más de lo que le corresponde, perderá una cantidad de azúcar igual al exceso vendido, cuyo valor se repartirá proporcionalmente entre los demás fabricantes asociados (fórmula jurídica de esta cláusula penal para poder ejercitar la acción de dominio).

Sexto. El presente convenio empieza a regir en fecha 15 del pasado mes de Diciembre.»

SUCESOS

El hambre y el frío.—En la calle de Toledo fué recogida por una pareja de guardias, una mujer pobremente vestida que se hallaba sin habla.

Conducida a la Casa de Socorro de la Latina, fué auxiliada de congestión producida por el frío. En grave estado ingresó en el hospital.

NOTICIAS

Mañana lunes empezará a publicarse en esta corte «El Conservador», diario político de la tarde, defensor de los intereses conservadores de la provincia de Madrid.

La «Sociedad de Geografía Comercial», de Barcelona, ha acordado dirigirse al Gobierno solicitando que se haga depender la misma del ministerio de Instrucción pública, y que al mismo tiempo sea declarada «Corporación oficial» con derecho a subvención del Estado, cosa que le fué denegada hace unos dos años.

Ha fallecido en Logroño D. Fernando Díaz y Guzmán, catedrático de Física y Química de aquel Instituto general.

El finado gozaba en aquella capital de grandes prestigios profesionales y personales.

Descanse en paz, y reciba su distinguida familia, especialmente su viuda doña Pilar Pérez Herrero, nuestro pésame.

Notas de un curioso

La serenidad de un prestidigitador. La revista inglesa «Tif Bits» refiere un hecho interesante, del que fué protagonista el famoso prestidigitador Anderson.

Este ilusionista había alcanzado uno de sus más ruidosos éxitos haciéndose apuntar un fusil y cogiendo al aire el proyectil al efectuar el disparo. Un espectador cualquiera cargaba el fusil, después de haber señalado la bala, y Anderson esperaba sereno y sonriente el disparo.

Ocurrió una noche en Londres que un aficionado al ilusionismo, que se perdía de vista, quiso cargar al mismo el fusil. Conoció el «truco» de Anderson. Este, después de cargado el fusil, sondeaba el cañón con un baquet, y dijo que para asegurarse de la posición del proyectil, aunque enrejado lo que hacia era extraerlo de una manera habilísima.

El «dijé tantito», que conocía el «truco», se opuso, como era natural, a que Anderson se andeara el cañón. El profesor no insistió. Subió al escenario, y volviéndose hacia el avisado espectador le dijo con perfecta calma:

—¡Apunte bien y dispare!

El espectador vacilaba, sabiendo que el fusil estaba efectivamente cargado.

—¡Dispare!—repitió el profesor.—¡Animo!

No se decidió el otro y bajó el arma, di-

ciendo que disparara otro. Un segundo espectador se hizo cargo entonces del fusil y no se opuso a que el ilusionista lo sondeara. Anderson dirigióse al público después de efectuado el disparo con el éxito de costumbre, y dijo:
—Señoras y señores: La persona que renunció a disparar conocía mi trampa y por esto no disparó. Si hubiese disparado, seguramente no tendría yo ahora el honor de dirigiros la palabra.

LOS TEATROS

Inauguración Con dos obras españolas, justamente favoritas del público por sus bellezas musicales, se presentó anoche en Price la compañía de Sagi-Barba, obteniendo una acogida entusiasta y legítima, pues cuenta con elementos de gran valla artística.

La hermosa partitura de Vives «La generala» encontró excelentes intérpretes. Decir su nombre constituye ya un elogio, pues son antiguos conocidos: Luisa Vela, la Sanford, el Pujol, los Sres. Meana, García Romero, Llana (graciosísimo en el general americano) y otros, que de papeles de escasa importancia en el reparto sacaron gran partido.

La Vela con los dos Reyes tuvo que repetir el famoso terceto, y García Romero y la Sanford, ante los insistentes aplausos del público, hubieron de cantar nuevamente el duo del segundo acto. Aunque al final se solicitó la presencia del maestro Vives en el escenario, éste no se presentó por no hallarse en el teatro.

Al terminar la anterior temporada, el señor Sagi-Barba estrenó «Los cadetes de la reina», y al día siguiente salía de la corte. La curiosidad y expectación por escuchar al notable barítono la popular partitura de Luna era extraordinaria, y como a tal se debe tal honor, se encargó de dirigir la orquesta el autor.

Entre una clamorosa ovación tuvo que repetir dos veces Sagi-Barba el septimino del primer cuadro y en el resto de la representación oyó constantes muestras de aprobación y aplausos en ocasiones estemporáneas por mal contenidos.

El intermedio fué bisado. Suponemos que la empresa indicará en lo sucesivo a los carpinteros que atiendan los golpes en la colocación del decorado, porque no guardan compás ni armonía con uno de los más bellos fragmentos que toca la orquesta.

Aplausos repetidísimos hubo para todos (menos para los carpinteros, naturalmente), y el maestro Luna con la señora Vela y Sagi-Barba fué objeto de calurosas demostraciones de entusiasmo.

Los disturbios de Tortosa

Tortosa 11. A pesar de los pronósticos contrarios, reina la más completa tranquilidad. Se trata de evitar que se efectúen en las Roquetas unas reuniones que habían de reaccionarse con los últimos sucesos locales.

El tren de carga número 1.717, al llegar a Santa Bárbara, descarriló la máquina, quedando empotrada en un terraplén. Salíó una brigada de socorro.

Han quedado detenidos más de dos horas el expreso de Barcelona y varios mixtos. Está ya restablecida la circulación.

La recluta para Africa

Se ha dictado por el ministro de la Guerra una real orden disponiendo:
Primero. Todo individuo de tropa, excepción hecha de los voluntarios, que se halle sirviendo en los Cuerpos de Africa y haya perdido un hermano, desde Julio de 1909 a la fecha, a consecuencia de enfermedad adquirida en el servicio militar en dicho país o por causa de herida recibida durante el expresado servicio, tendrá derecho a regresar a la Península para servir en la unidad de su Arma o Cuerpo de guarnición más próximo a la residencia

de sus padres, quedando definitivamente exceptuado de servir en Africa.

Segundo. Aquellos de dichos individuos que sin estar comprendidos en el caso anterior tengan otro hermano sirviendo también en alguno de los Cuerpos de Africa, obtendrán asimismo destino en filas en la Península en igual forma que los del caso primero, pero tan sólo hasta que le corresponda ser licenciado al hermano que quedó en Africa, pues llegado este momento quedarán obligados, mientras se hallen en filas los de su reemplazo, a cubrir desde luego bajas en el Arma o Cuerpo de su procedencia en dicho territorio.

Tercero. Las vacantes que dejen en los Cuerpos y unidades de Africa los individuos comprendidos en uno u otro caso serán cubiertas con voluntarios precisamente.

Cuarto. Los reclutas destinados a estos Cuerpos que se hallen comprendidos en alguna de las reglas primera o segunda tendrán derecho a iguales beneficios, y, por tanto, si lo justifican antes de embarcar, quedarán desde luego sirviendo en la Península, conforme en todo con lo que se ha dispuesto anteriormente.

Manifestaciones públicas

Según noticias oficiales recibidas en el ministerio de la Gobernación, en Bilbao se ha verificado sin incidentes un mitin de protesta contra los nuevos impuestos que la Diputación de aquella capital ha acordado recientemente.

El gobernador interino de Barcelona ha telegrafado al ministro de la Gobernación manifestándole que en el pueblo de Sarriá se ha celebrado, también sin incidentes, una manifestación en honor de los héroes que lucharon en aquella villa en 1874.

COMIDA ELECTORAL

Se ha celebrado una comida de carácter electoral, a la que han concurrido el conde de Romanones, el Sr. Burrell y el subsecretario de Gobernación, Sr. Prado Palacios.

Se ha dicho que esta comida estaba relacionada con la situación de los bandos liberales.

El subsecretario de Gobernación ha dicho esta tarde a los periodistas que esos informes no son exactos, y que la comida se celebró para hablar solamente de asuntos electorales de la provincia de Jaén.

DE LA GRANJA

La cacería regia

San Ildefonso 11. A las once de la mañana almorzaron en Palacio, invitados por S. M. el Rey, los individuos que con él han estado cazando ayer en este Real Sitio.

Después del almuerzo comenzó la cacería de faisanes, empezando los primeros ojeos en los reales jardines. Los faisanes cobrados pasan de 400.

A las tres de la tarde, el Monarca con sus invitados estuvieron jugando al polo, terminando a las cuatro y media, hora en que tomaron los automóviles para regresar a Madrid, a donde llegarán a las ocho de la noche.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 9 de Enero de 1914

Table with 2 columns: Action names and prices. Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 9 de Enero de 1914

Table with 2 columns: Action names and prices. Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

Balance del día

Continúa la comisión arbitral nombrada para solucionar las cuestiones suscitadas entre la Compañía y los obreros de Río Tinto su laboriosa gestión, sin que al público llegue apenas el eco de sus trabajos.

Proviene esto de la forma en que realiza su labor, a puerta cerrada, sin la intervención de la opinión que podría alcanzar si fueran públicos y expuesta a los errores de información que ya se han señalado.

Ahora que viene proclamándose por los actos de la vida pública una orientación a las prácticas inglesas, no se explica el sigilo en unas deliberaciones que tienen tanta importancia, y que de realizarse en Inglaterra habrían sido públicas, como públicas fueron las informaciones sobre recientes huelgas y acerca de una cuestión tan delicada cual las injustas acusaciones de inmoralidad lanzadas contra Lloyd George, el ministro de Hacienda inglés, por la compra de acciones de una Compañía de telegrafía sin hilos.

Esta mañana ha vuelto a reunirse la Comisión arbitral de Río Tinto; pero no hay posibilidad de saber con exactitud la deliberación mantenida, porque los informes hay que recibirlos del Gobierno ó de alguno de los comisionados, lo que nunca puede dar un conocimiento tan completo a la opinión como si sus trabajos fueran públicos.

En estas cuestiones y en todas no hay nada más conveniente para cuantos van de buena fe y con ánimo resuelto de acertar en lo mejor, que el régimen de publicidad.

Tendría la ventaja en esta cuestión de Río Tinto de que las soluciones que se adoptasen podrían contar de antemano con el apoyo de la opinión pública.

El gobernador de Barcelona llegó anoche a Madrid, y esta mañana estuvo en el ministerio de la Gobernación, conferenciando largamente con el Sr. Sánchez Guerra.

El ministro de la Gobernación interrumpió la conferencia para recibir a los periodistas, a quienes dijo:

«La conferencia que estoy celebrando con el gobernador de Barcelona durará aún algún tiempo, y así que termine, almorzaré con el presidente del Consejo para hablar con él ampliamente, pues no tenemos apenas tiempo de conversar un rato a solas.»

También se ha referido el ministro de la Gobernación al conflicto de Río Tinto.

Manifestó que ha recibido noticias del gobernador de Huelva, negando informaciones que publican algunos periódicos respecto a atropellos cometidos por la Guardia civil, y participándole que ha prohibido la celebración de la asamblea en Nerva, por la forma en que se había solicitado el permiso y por la actitud de los obreros, que hacía temer se originaran sucesos desagradables.

Merece fijar la atención el incidente ocurrido en la sesión de anteayer del Senado portugués.

Un senador, el Sr. Freitas, con gran energía y sobreponiéndose a las protestas y censuras de los elementos ministe-

riales, formuló gravísimas acusaciones de inmoralidad contra el jefe del gobierno, Alfonso Costa, durante su gestión como ministro de Justicia, y anunció que por no existir una ley de responsabilidad ministerial presentaría inmediatamente una denuncia ante los Tribunales para que procedieran criminalmente contra el acusado.

Tan enorme sensación produjeron estas manifestaciones, que el público de las tribunas promovió un gran alboroto, teniendo que ser expulsado por la tropa con bayoneta calada, y el presidente de la Cámara propuso el nombramiento inmediato de una comisión investigadora, aunque esta propuesta no pudo ser adoptada, porque como se retiraron del salón los senadores ministeriales, no había suficientes votos reglamentarios.

Tienen interés estos hechos porque demuestran en la República portuguesa una orientación muy distinta de la seguida por la Monarquía.

Mientras existió ésta, y particularmente en sus últimos años, fué del todo imposible realizar una fiscalización de la conducta de los gobernantes, porque en el acto todos los intereses comprometidos se movían y puestos de acuerdo ahogaban con el ruido ó el silencio, lo que más conviniera al caso, el menor intento de acusación fundada.

En esto lleva ventaja a la antigua Monarquía el régimen republicano, pues ha permitido formular en el Senado acusaciones tan concretas como las que hizo el senador Freitas, a pesar de la oposición y protestas de los amigos políticos del gobernante acusado.

Indican también estos sucesos que en el país vecino va abriéndose paso en la vida pública el sentimiento de que cuando en el poder fructifican ó se amparan la corrupción y la inmoralidad, se va derechamente a la descomposición y a la anarquía, y que el régimen republicano, experimentado por el desastre de la Monarquía de los Braganza, quiere arraigar en el pueblo para no verse expuesto al mismo desquiciamiento.

Banco Hispano-Americano

Dividendo pasivo

El Consejo de Administración de este Banco, haciendo uso de la facultad que le confiere el artículo 13 de los Estatutos, ha acordado pedir a los señores accionistas, como quinto dividendo pasivo, el 10 por 100 del capital social, ó sea 50 pesetas por acción.

El pago de esa cantidad deberá efectuarse desde el día 10 al 25 de Febrero próximo en las oficinas centrales de este Banco, en las de sus sucursales de Barcelona, Málaga, Granada, Zaragoza, Sevilla y La Coruña; en el Banco Herrero, en Oviedo; en el Banco de Gijón, en Gijón; en el Banco de Santander y Banco Mercantil, en Santander; en el Banco de Bilbao, Banco del Comercio, Banco de Vizcaya y Crédito de la Unión Minera, en Bilbao; en el Banco Guipuzcoano, en San Sebastián, y en el Banco de Burgos, en Burgos, presentando al hacer dicho pago los correspondientes extractos de inscripción de las acciones, a fin de que en ellos se anote el nuevo desembolso.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores accionistas, recordándoles lo prevenido en el artículo 14 de los Estatutos respecto a la demora en el pago de los dividendos pasivos.

Madrid 9 de Enero de 1914.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

CHARADA

—¿Qué le ha ocurrido a primera?
—Calla, muchacha, por Dios; anteaer, en el campo, la ha picado un cuatro dos.
La he dado un segunda cinco que me regaló la Pura, con un terciá cuatro quinta que al punto todo lo cura.
—¿Cómo dices que se llama?
—Me parece estar seguro que una dos tres cuatro cinco.
—Es tres cuatro cinco puro.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior. CO MIS TRA JO

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Arcadio, mártir; Benito, Modesto y Victoriano, confesores. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde a las diez habrá misa mayor, y por la tarde, preeces y reserva.

En las Escuelas Pías de San Antonio Abad continúa la novena a su Titular, y predicará el P. Luis López. En la capilla de las Reales Caballerizas sigue la novena a San Antonio Abad, predicando el Sr. Morlans.

En el santuario del Corazón de María, retiro espiritual para la archicofradía del Inmaculado Corazón de María. Dirá la plática el padre Busquet.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud y en la del Cristo de San Ginés, ejercicios piadosos con sermón.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en San Andrés, en las Escuelas Pías de San Fernando ó en San Ildefonso, ó la de Copacavana en San José.

Funciones para mañana

Real.—No hay función.

Español.—A las 9 1/2.—Las de Cain.

Princesa.—A las 10.—(Popular).—La malquerida y Los chorros del oro.

Lara.—(13 Junes de moda).—A las 10.—(Función completa).—El abanico de Celia (tres actos). Estreno y Mary Bruni.

A las 6 1/2.—(Doble).—El servicio doméstico (dos actos) y debut de Mary Bruni.

Price.—A las 9 1/2.—(Compañía Sagi-Barba).—La viuda alegre.

Apolo. (Función 130 de abono).—A las 6.—¿Si yo fuera rey!—A las 7 1/4.—La gloria del vencido.—A las 10 1/4.—Molinos de viento.—A las 11 3/4.—La catedral.

Cervantes.—A las 10.—(Sencillo).—Lista de Correos.—A las 11.—(Doble).—Como buitres... (dos actos). A las 6 1/2.—(Sección vermouth).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

Infanta Isabel.—A las 6.—Canción de cuna y La Argentinista.—A las 9 3/4.—Malvaloca y La Argentinista.

Cómico.—A las 6 1/2.—(Sencillo).—La piedra azul.—A las 9 3/4.—(Sencillo).—Ya no hay Pirineos!—A las 10 3/4.—(Sencillo).—La piedra azul.—A las 11 3/4.—(Sencillo).—La gitana.

Eslava.—A las 6.—(Doble).—La presidenta.—A las 10.—(Doble).—Las píldoras de Hércules.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 a 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos.

Gran Vía.—(Plaza del Callao).—Teléfono 450.—De 4 1/2 a 12 1/2, sección única. Hoy, «La señorita de los cien millones» y tres grandiosos estrenos.

Chantecler (plaza del Carmen).—Teléfono 2.720.—Sección continua de 5 a 1.—Éxitos: «Los mañicos del Pilar», «Sonámbula» y «Bajo la falsa bandera».

Salón Boré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continua los días laborables, desde las cuatro de la tarde, y los festivos, por secciones, desde las tres.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que a diario se estrenan.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

UNA APUESTA DE AMOR

téis el ganado; yo os daré el doble de su valor. El coche parecía volar.

Al día siguiente, un periódico de los de más crédito de la corte decía en su «Gaceta de Madrid» lo siguiente:

«Ayer por la mañana se suicidó en su mismo palacio el joven marqués del Rosal, representante de una de las más nobles familias de España. La señora condesa de Torreverde, hermana del marqués, tuvo noticia de que se iba a verificar este suicidio; pero fué momentos antes, de modo que cuando llegó al palacio de su hermano, ya aquél había tenido efecto. La señora condesa amaba entrañablemente al marqués, y al ver su cadáver, sintió tan agudo dolor que cayó muerta en el acto. ¡He ahí las consecuencias del suicidio! Lo hemos dicho mil veces: el suicidio es una cosa infame, es ofender impiamente al Criador.»

Otro periódico decía: «Ayer se ha suicidado el marqués del Rosal, joven elegante y perteneciente a la más alta nobleza. Se sabe que la causa han sido unos malhadados amores con la famosa bailarina Julieta, que hoy llama la atención de la corte, quien parece que era infiel al joven marqués, sacrificándole al amor de otro gran señor. Se dice que el gobierno tomará cartas en el asunto, y que la bailarina tendrá

que salir de Madrid. No creemos que el gobierno se decida a cometer semejante arbitrariedad.»

Y en otro periódico se leía:

«Hoy ha vuelto a Madrid el distinguido diputado y elocuente orador señor don Justo Osorio, conde de Casa-Osorio, quien salió ayer temprano de la corte para despedir a su esposa y acompañarla al principio de su viaje. La señora condesa de Casa-Osorio, esa noble dama, tan virtuosa, tan bella, encanto de los salones de Madrid, pasa a Sevilla, a casa de su señora hermana, casada con el jefe político de aquella ciudad. El objeto de este viaje es la esperanza de recuperar dicha señora su algo quebrantada salud, con la mudanza de clima. Acompaña a la señora condesa su hijo, niño de algunos meses de edad.»

CAPÍTULO VIII

En el salón de la marquesa de Santa Rosa.—Últimos dolores: último gozo.—Un sepulcro y un retrato.—Carta de Adelaida

Envuelta en las sombras de la noche estaba la villa y corte de Madrid al empezar el mes de Octubre; los calores extremados del verano habían huido para no volver hasta el año próximo; las brisas de Septiembre desaparecían también, y asomaban los fríos del invierno, el aire helado del Guadarrama, que se lanzaba en la gran villa, después de correr sobre capas de blanca nieve. Discurrían por las calles las sendas capas negras, azules y pardas, abrigábanse las cabezas de los ancianos con gorros de seda ó de lana,

salían los guantes rellenos de algodón, los zapatones, el elegante sobretodo, las bufandas de lana, los vestidos de terciopelo, las palatinas de pieles, y las capas forradas de martas blancas.

Todas las calles se prevenían contra la invasión del invierno, y le esperaban a mano armada; el pobre limpiaba su modesto brasero, la clase media esteraba sus habitaciones, y las tres aristocracias, de la nobleza, la finanza y la política, alfombraban y entapizaban sus salones, encendían sus chimeneas, y ordenaban los mudlidos sillones y butacas que en las noches de invierno que se acercaba debían ser colocados en derredor de aquéllas, ocupados por las personas graves de ambos sexos, mientras los jóvenes bailaban, se entretenían en pláticas amorosas, y a veces poco inocentes, ó se acercaban a las mesas de juego, envidiando a los que podían llevar su ofrenda de oro al magnífico tapete verde.

El invierno llamaba a la puerta, y los salones de gran tono se debían abrir muy pronto, habiéndose en los círculos de la alta sociedad de que la serie de fiestas la abriría un suntuoso baile que el embajador inglés daría a las damas de la corte y de la nobleza, en el que se realizaría uno de los cuadros mágicos de las «Mil y una noches», con esa espléndida proverbial en los hijos de la Gran Bretaña.

La alta sociedad de la corte estaba en movimiento: la embajada inglesa era visitada por los personajes más elevados y de más influencia en política, atribuyéndose unos aquellas visitas a deseos de con-

currir a las fiestas que preparaba el em-

bajador, y otros a algún pensamiento político, que se discutía en sus salones, y para tratar del cual tan solo era un pretexto aquel suntuoso sarao.

Resultaba que, de un modo ó de otro, as damas notables por su posición, por su hermosura y por su elegancia, esperaban impacientes la noche, casi ofrecida, de la embajada inglesa. Habíanse hecho magníficos pedidos a París; tenfíase en continua agitación a los establecimientos de crédito de la corte, y entre la atmósfera tibia y perfumada de cada tocador, formábanse planes de ataque contra el otro sexo, ideábanse caprichosos tocados, se intentaban innovaciones en las modas, y sobre cada elegante mesa, sobre cada sillón, veíase un mundo de cintas, flores, encajes, y las más ricas telas, entre las que fluctuaba el gusto y la coquetaría, indecisa cada hermosa en dar resueltamente su voto, determinación que era de la más alta importancia, por lo serias que podían ser sus consecuencias.

Era lo cierto que nadie dudaba de que, en efecto, romperían la marcha, en las grandes fiestas del invierno, los suntuosos salones de la embajada inglesa, que esa deliciosa noche, tan esperada, se acercaba ya, haciendo todos preparativos para que no los sorprendiera desprevenidos cuando llegase; pero como aun no llegaba, fuerza era entretanto distraerse en otros puntos, lucir las ricas galas en el Prado, en los salones y en los tectos.

Las noches del invierno se emplean perfectamente en la villa y corte de Madrid; en las primeras horas, los espectáculos, la Cruz, el Príncipe, el Circo; salien-

do de aquéllos, los salones, las tertulias, el juego, los bailes, de modo que raya en lo posible poderse fastidiar.

Los teatros llamaban la atención, pero sobre todo el Circo, que decididamente estaba en moda. Además de su compañía de ópera y de su compañía de baile, decía que Rubini, el gran Rubini, debía llegar pronto a Madrid, y que cantaría ó en el Circo, ó en el aristocrático Liceo; si en el primero, aparecería rodeado de sus más notables artistas; si en el segundo, sus socios más ilustres acompañarían al gran tenor, sus talentos más distinguidos en flarmonía se presentarían en cuanto apareciese a cooperar con todas sus fuerzas al éxito de las funciones musicales que diera el ilustre extranjero a la más elevada sociedad de la corte de España.

Ya se ha dicho que Madrid estaba envuelto en las sombras de una noche oscurísima al comenzar el mes de Octubre; pero lo que el lector ignora es que habían dado ya las once de aquella noche, que las funciones en los teatros tocaban a su término, y cuantos a ellos habían concurrido empezaban a abandonarlas, dispersándose por calles y callejuelas, unos a pie, otros en sus carruajes, ya dirigiéndose a sus casas, ya a los salones particulares, cuyas reuniones comienzan a aquellas horas; ya en fin, al Casino, ó sea al club donde se reúne la más escogida sociedad masculina de la corte, ese casino que se parece al destino del que sigue en el mundo el camino de la virtud para alcanzar la gloria eterna.

El casino ni aun siquiera permite que

Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.—MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1872, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

Capital social: **50.000.000** de pts.

Desembolso: el 45 por 100, ó sean 22.500.000 ptas. efectivas

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'45 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la ma-

yor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el BANCO HIPOTECARIO hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos, de sus cédulas hipotecarias y sobre valores industriales.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas.

Admite imposiciones en cuenta corriente.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirmas y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para cazarmotes de lujo.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 1 de Valencia, el 3 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Instituto), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y concombates directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 de Enero, 5 de Febrero, 5 de Marzo, 2 y 30 de Abril, 28 de Mayo, 25 de Junio, 23 de Julio, 20 de Agosto, 17 de Septiembre, 15 de Octubre, 12 de Noviembre y 10 de Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 de Enero, 25 de Febrero, 25 de Marzo, 22 de Abril, 20 de Mayo, 17 de Junio, 15 de Julio, 12 de Agosto, 9 de Septiembre, 7 de Octubre, 4 de Noviembre, y 2 y 30 de Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Ceuta, Melilla, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como anexo, deseen hacer los Exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía, hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como anexo, deseen hacer los Exportadores.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1914

ES BASTANTE
1,50 ptas.

ENCUADERNADO
2 pesetas.

454
capítulos
regulares.

Letra gótica
EN EL
núm. 20.007.

550 páginas de texto. = 1.000 grabados. = 10 mapas.

En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

Harina lacteada NESTLE

Contiene el mejor leche de vacas

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes

Aviso

Los mejores Whiskey del mundo ó sean black, etc. white y read read han vuelto á ser importados en este mercado. Así las personas de buen gusto podrán tomar sus favoritos Whiskey. De venta en todos los cafés y establecimientos de Ultramarinos.

Vermífugo

DE Fahnstock

¡Sin rival para el exterminio de las lombrices en niños y adultos. El legítimo de B. A. en uso durante más de 75 años, cada año adquiere más fama y popularidad.

Los síntomas ordinarios de lombrices son: picazón en la nariz y en el ano, eructos de dientes, convulsiones, apetite voraz, etc.

Cuando con los substitutos. Aceptese sólo el que lleva las iniciales B. A.

LA FLOR DE AVENA de Knorr se distingue por su perfecta digestibilidad y por su composición tan riquísima en preciosos elementos á la formación de los huesos.

Para los niños, es el mejor y más económico de los fortificantes para añadir á la leche. A los adultos de estómago delicado, presta los más grandes servicios.

De venta en los principales establecimientos.

Triferriodina

Nuevo específico á base de Iodo y hierro bajo la forma más favorable para ser rápida y completamente asimilable por los líquidos orgánicos.

La triferriodina es un remedio eficaz contra la anemia (cualesquiera sea su causa), en la clorosis, Nutrición, reguilitismo, etc.

Preparada por el profesor de química Carlos Savio, de Génova.

Recomendado por eminentes médicos extranjeros.

Pasta de Cogate

PARA LA DENTADURA. La más acreditada porque limpia y conserva la dentadura sin ocasionar el menor daño como sucede con otros productos.

De venta en todas las droguerías.

UN color anacorado.—Este color que tanto admiran los hombres y mujeres se consigue muy pronto, usando diariamente el jabón sulfuroso de Glaxo, que es el mejor para embellecer el cutis.

Venta en las principales droguerías.

Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño. Precio: cent. 50.

Aparatos para aguas MINERALES y vinos espumosos

Última construcción para cualquier rendimiento diario fabrica como úñas especialidad.

Hugo Mesblech Colonia-Ehrenfeld, 279 Suministro de instalaciones completas.

Exportación á todos los países del mundo. Se necesitan representantes donde no los haya aún.

Adolf Schiesinger; We roth in Westfalen.

Fábrica de aparatos para levantar pesos. Cabalotes gatos a colonados eléctricos para levantar locomotoras. Cabalotes sin montantes para levantar coches á Truques, también con cédulas eléctricas, patentados y adoptados por varias Direcciones de caminos de Hierro.

Gran economía de tiempo, de la mano de obra y gastos en todos los talleres. Cabrestantes de todas clases: cabrestantes á cremallera completamente en acero ó con asiento de madera, con tramo de seguridad. Cabrestantes de tornillo y carro. Cabrestantes hidráulicos. Cabrestantes para coches de tranvías. Cabrestantes de tornillo para automóviles modelos Duplex y Peugeot. Para pesados, satálogos y canchales duros se desean, diríjase á la Fábrica.

Cabstijos en español, inglés, alemán y francés.

Píldoras de Bristol

Son un purgante seguro y están muy acreditadas: á más de ser vegetales están muy azucaradas.

Como prueba de su mérito, curando á la humanidad, han alcanzado y sostienen su gran popularidad.

En los ataques biliosos, mareos, asma, opresión, y en los dolores de estómago con segura curación.

Son fáciles de tomar, agradan á todos los seres, y las usan los ancianos, los niños y las mujeres.

Se hallan de venta en boticas droguerías principales y debe pedirse siempre las **ELIDORAS VEGETALES** **Lawman & Kemp** **NEW YORK.** Proprietarios y únicos fabricantes.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PRECIOS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8
Estranjero, trimestre	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador

EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

Ibarra y Compañía SEVILLA

LÍNEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Compañía Madrileña de Teléfonos

1, MAYOR, 1

Tarifa 0

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 0,30
Por cada cinco palabras más ó fracción... » 1,10
Por una conferencia de 3 minutos ó fracción » 3,00
Por cada copia suplementaria de despachos múltiples..... » 0,10

Servicio de Abonados (1)
Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda 30 palabras..... » 0,25
Por cada 30 palabras ó fracción..... » 0,25

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya

(BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phénix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones, Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas laminadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata, Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas, Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á **ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO**

Los NUMEROSOS MÉDICOS que emplean la **SOLUCIÓN PAUTAUBERGE** al CLORURO-POFAFO de CAL CARBONATADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las **ENFERMEDADES DEL PEGHO** Tisis, Bronquitis crónicas, Toses antiguas y Pertusis, etc. Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la croqueta bajo la forma de solución.

En venta en L. Pautauberge & Co., 12, Palais Olympe, París y en las principales droguerías.

ENFERMEDADES DEL PEGHO

CATARROS, BRONQUITIS, TUBERCULOSIS, ETC., se curan ó alivian siempre con el

FOSFORAL FRANCÉS

CALMANTE SEGURO DE LA TOS

VENTA: 3,50, FARMACIAS Y DROGUERÍAS

¡¡¡CALOR Y SALUD!!!

Caloríferos de petróleo especiales de esta Casa, Calientapiés, calentamanos y otros.

Precios fijos baratos. **Utensilios de cocina** irrompibles, exclusivos de la casa **MARIN.**

Baterías completas á 88 pesetas. Cafeteras.

FILTROS higiénicos para agua, 3 ptas. 75 céntimos.

Antigua **Casa MARIN**, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri (ojo) **Únicamente MARIN.**

CATALOGOS ILUSTRADOS CON MAS DE 4.000 ARTICULOS

LOS VICIOS DE LA SANGRE

Bien sean adquiridos ó hereditarios como Herpes, Eczemas impetigios, Sarpullidos, Prurigos, Rojeces, Acné, Sarpullidos farináceos, Psoriasis, Sycoosis de la barba, Comedones, Boñerzadas del cuero cabelludo, Afecciones de la nariz ú oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, consecuencias fatales de la intoxicación silística rectoria ó antigua, se curan radicalmente con el específico del Dr. Pinel.

La cura completa es de 3 meses, á razon de 20 días por mes de tratamiento. Su eficacia es completa y la curación real y efectiva, estando esto probado y justificado por 25 años de experiencia.—Para recibir en España el tratamiento completo, enviar un billete de 25 pesetas ó cheque de igual suma al inventor Dr. Pinel, farmacéutico, 23, rue Baudin á Paris. Para América un mandato postal de 25 francos ó cheque.

El específico del Dr. Pinel no se encuentra mas que en casa de su inventor para evitar las falsificaciones tan perjudiciales á los pacientes y garantizarles toda su eficacia.

Todos los médicos proclaman que este hierro vital de su sangre cura siempre.—Es muy superior á la carne cruda á los ferruginosos, etc.—Da salud, fuerza y hermosura á todos.—Paris.—Venta: buenas farmacias.

UN HECHO DEMOSTRADO

Aun el más escéptico debería convenirse de esta verdad. Si alguien brigase todavía alguna duda de que existan los gérmenes de la caspa, podría dispares con el hecho de que un conejo que fué inoculado con los gérmenes se quedó sin pelo á las seis semanas de recibir la inoculación.

Debería ser evidente, en vista de lo expuesto, que la única prevención contra la calvicie es la destrucción del germen, lo que se realiza en un ciento por ciento de casos con la aplicación del Herpicide Newbro.

La caspa se origina en la misma causa y puede impedirse con el mismo remedio. No aceptéis ningún substituto de este remedio. «Des-truid la causa y elimináis el efecto.» Cura la «comoción del cuero cabelludo. Véase en las principales farmacias. Dos tarrajos 50 céntimos y un peso en moneda americana. «La Reunión» B. Sarrá.—Manuel Johnson, Obispo, 58 y 60.—Agentes especiales.

SOCIETE DE FOURS A COKE

Système Louis Bansart, Bruxelles

SOCIEDAD ANONIMA

Hornos de cok

Sistema privilegiado Louis Bansart.

Hornos de cok funcionando con ó sin recuperación de sub productos. Hornos de cok funcionando con ó sin regeneración de calor.

Producción diaria: 4 á 5 toneladas de cok.

Preparación mecánica de carbones

Lavaderos de carbones Instalación de talleres de mezoia y de trituración. Quebrantaduras y clasificación de antracitos.

Pisas sueltas para lavaderos, tales como norias, transportadores, trituradores, cribas, bombas centrífugas, etc.

Bruselas (Bélgica), 121, boulevard de la Senne,